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桃園市蘆竹區大華國小 111 學年度上學期六年級  社會  期末評量試卷 

6年 ___班 座號：___ 姓名：_________ 

一、是非題：(每答 1分，共 15分) 

（  ）1. 有些夫妻因為都投身職場，因此將子女交由祖父母

教養，形成了隔代教養家庭。 

（  ）2. 核心家庭指的是一個家庭內包含了祖父母、父母及

未婚子女。 

（  ）3. 瑞佑認為從事休閒活動需要花費許多金錢，所以閒

暇時間應該拿來工作，才不會花冤枉錢。 

（  ）4. 臺灣在歷史上受過不同民族的統治，因此臺灣的文

化除了原住民族和漢人文化外，也受到西方文化與

日本文化的影響。 

（  ）5. 民國六十年解嚴後，社會風氣更加開放自由，臺灣

的藝術創作題材也轉變得更為多元。 

（  ）6. 臺灣的人口分布和人口遷移有關係，和都市分布沒

有什麼關係。 

（  ）7. 目前臺灣的鄉村因人口流失，造成經濟發展遲緩。 

（  ）8. 人口分布的狀況，會隨著時代、社會進步而有變遷。 

（  ）9. 阮阿姨是從越南來臺的新住民，由於她不會說國

語，所以我們可以多與她接觸，協助她盡快融入臺

灣社會環境。 

（  ）10. 少子化現象可以有效紓解人口增加的壓力，對社會

有益無害。 

（  ）11. 臺灣老年人口愈來愈少，所以政府還不必施行老人

福利政策。 

（  ）12. 都市只能提供鄉村人口工作機會，但在娛樂、教

育、醫療等方面，並不能滿足他們的需求。 

（  ）13. 臺灣區域間的發展差異，使得不同區域產生相互依

存的密切關係。 

（  ）14. 南投縣境內的原住民族群多，每年舉辦的祭典成為

地方特色，吸引不少觀光客前往參與。 

（  ）15. 嘉義市是南臺灣的政治、經濟及交通中心，同時也

是發展高科技產業的重要地區。 

二、選擇題：(每答 2分，共 40分) 

（  ）1. 奎均是國小六年級的學生，下列哪一項休閒活動即

使沒有家人或老師陪伴，他仍然可以獨力完成？ 

○１閱讀書籍   ○２環島旅行  

○３攀登百岳   ○４海邊戲水。 

（  ）2. 下列關於我國性別工作平等法的制定與內容，下列

哪一項敘述錯誤？  

○１不論男女生都能請育嬰假  

○２為了保障性別工作權的平等  

○３規範雇主不得因女生懷孕而解僱她  

○４加強人們性別歧視的想法 

（  ）3. 下列哪項是政府訂定性別工作平等法主要目的？ 

○１鼓勵婦女就業  ○２消除性別歧視  

○３減緩人口老化  ○４提升國際形象。 

（  ）4. 現代社會的家庭組成多樣，若有一個家庭是父母跟

原來的配偶離婚，然後帶著子女再婚，這樣的家庭

組合我們稱為？  

○１核心家庭   ○２多樣化家庭  

○３同居家庭   ○４重組家庭 

（  ）5. 正常的宗教信仰，應該具備許多功能，但是下列何

者不包括在內？  

○１教人修身養性 ○２勸人行善  

○３教人自私自利 ○４安定社會人心。 

（  ）6. 從何處可以看到外來文化對臺灣社會生活影響？  

○１鄉下農家保留完整的三合院  

○２博物館裡陳列臺灣早期的農村生活器物  

○３全家人到新北耶誕城慶祝耶誕節到來  

○４遇到媽祖誕辰，晨君準備好供品上香祭拜 

（  ）7. 民國四、五十年代，臺灣的文學創作，經常可見下

列哪一種題材？  

○１男女情愛   ○２反共復國  

○３多元宗教   ○４政治議題 

（  ）8. 如果以圓點圖表示臺灣人口分布，下列哪一個地區

的圓點數可能最少？  

○１新竹市 ○２桃園市 ○３臺中市 ○４高雄市。 

（  ）9. 臺灣人口大量往都市集中，會造成什麼後果？  

○１城鄉發展逐漸失衡 ○２鄉村加速發展  

○３都市的交通更便利 ○４鄉村工作機會增加。 

（  ）10. 下列哪一項都市地區吸引人口移入居住的理由是

錯的？  

○１公共設施完善  ○２豐富的教育資源  

○３便利的交通   ○４居住環境清幽 

（  ）11. 臺灣的少子化持續加劇，下列哪些選項可能是造成

這少子化狀況的原因呢？  

甲、失業率高，經濟負擔大  

乙、物價高漲，生活不易 

丙、現代人追求自我成長  

丁、晚婚導致不易懷孕 

○１甲乙丙 ○２甲乙丁 ○３甲丙丁 ○４甲乙丙丁 

（  ）12. 下列哪一項比較不是新住民在融入臺灣社會時可

能面臨的問題？  

○１學習新語言   ○２他人的異樣眼光  

○３與外界連絡不易 ○４文化上有所隔閡 
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（  ）13. 二次大戰後的嬰兒潮導致人口成長太快，可能會造

成什麼樣的問題？  

○１食物不足   ○２居住空間漸少  

○３教養困難   ○４以上皆是 

（  ）14. 都市地區所興建的建築物大多有什麼特色？  

○１周邊商店少，生活機能低 ○２多為高樓大廈  

○３為顧及生活品質多有庭院 ○４大多是透天厝 

（  ）15. 食品加工業工廠大多設立在鄉村地區，最主要的原

因是什麼？  

○１鄰近原料生產地可免去運輸費 ○２法律規定  

○３世界各國的默契   ○４鄉村居民工作速度快。 

（  ）16. 現代有些農家會把自家住宅改建為什麼設施，提供

給人們體驗鄉村生活？ ○１ 博物館 ○２ 村里辦公

室 ○３購物商場 ○４民宿。 

（  ）17. 紹偉想從臺灣到澎湖去參加花火節，請問他可以選

擇哪些交通運輸工具跨越臺灣海峽？  

甲、火車 乙、輪船 丙、公車 丁、飛機 戊、捷運 

○１甲丙 ○２乙丁 ○３甲丁戊 ○４乙丙丁戊。 

（  ）18. 墾丁國家公園不僅是有諸多海洋生態特色的國家

公園，每年更是吸引許多國內外觀光客前往遊覽，

請問它位於哪一個縣市？  

○１基隆市 ○２彰化市 ○３屏東縣 ○４臺東縣。 

（  ）19. 臺灣知名的特產「三星蔥」是哪個縣市產的農產

品？  

○１新北市 ○２宜蘭縣 ○３南投市 ○４苗栗縣。 

（  ）20. 臺灣各區域之所以有不同的發展，呈現多樣的區域

特色，是受到下列哪一種因素的影響？  

○１自然環境   ○２人種族群  

○３藝術發展   ○４政治活動。 

三、題組題：(共 35分) 

(一)、瑞恩正在準備「家庭組成」的報告，他製作了一張表

格，想分析不同家庭型態可能會遇到的問題，請問空格中應

該填入什麼內容？(寫出或圈出答案，每答 2 分，共 12 分) 
家庭型態 組成的型態 

小家庭 父母+未婚子女 

折衷家庭 (       )+(       )+未婚子女 

頂客族 夫妻兩人同住，且( 有 / 無 )子女 

瑞恩在整理資料後發現，現代社會因文化習俗、學歷經

驗的改變，所以導致許多人在家庭組合上有了不同的想法。

許多人晚婚、不願生育導致了(1).__________的問題更加嚴

重，新生兒缺乏，社會的勞動力跟著下降。 

加上現在(2).  醫療 / 宗教  發達，老年人的壽命延

長，臺灣邁入(3).__________社會，因此青壯年人口的扶養

壓力逐漸上升。 

(二)、凱傑在上社會課的時候，將老師上課的筆記整理成表

格，但因為有些字老師實在寫得太潦草了他看不太懂，請協

助他將表格完成並完成下列的問題。(寫出答案，(1)~(5)每答

2 分，第(6)題 3 分，共 13 分) 
宗教名稱 內涵 

道教、(1).__________ 

發源自中國，奉”老子”為尊，講求清

靜無為，現多有祭典、消災、祈福活動，

其中(1)為臺灣人最多人信仰的宗教 

佛教 
發源自(2)._________，供奉”釋迦摩

尼”，認為眾生平等，因果輪迴 

(3)._______________，

又稱「回教」 

發源自中東，信奉”阿拉”，每天祈禱

五次，一生至少要去聖地”麥加”朝拜

一次 

基督教、天主教 

源自中東，信奉耶穌基督、聖母瑪利

亞，多有(4).__________、禮拜等活動。 

 

(5).凱傑報告的主題最可能是哪一項？ 

   答：_________的宗教信仰。 

  (參考答案：神奇、多元、消失、充滿爭議，請擇一回答) 

(6).面對與我不同宗教信仰的人，我應用什麼態度面對他？  

   甲、只要是能勸人向善的宗教，我都給予尊重 

   乙、應審慎考慮，選擇同宗教信仰的人當朋友較好 

   丙、尊重並包容每個人不同的選擇。 

   答：___________  (請填入代號，可複選) 

 

(三)、沛瑜在閱讀到網路上有關臺灣資料的新聞後，發現有

些內容有缺漏。請你跟著沛瑜找到的文字敘述請協助他將表

格完成並回答下列問題。(每答 2 分，共 12 分) 
區域 當地特色線索 

東部地區 
(1)._________盛產石頭(亦稱石頭王

國)，大理石可作為傢俱的材料喔! 

(2).______地區 

我居住的城市到處都有商店，我時常搭

乘捷運出門購物，但遇到假日時，我可

不敢往 101那邊過去，人爆炸多阿！ 

中部地區 

騰宴住在(3)._________，是臺灣唯一

不靠海的縣市。那裡的人多為務農，騰

宴平日也會下田自己耕種呢! 

(4).______地區 

外公住在「文化古都」，每次回去，他

不但會帶我們去參觀安平古堡、赤崁樓

等古蹟，還會帶我們去吃擔仔麵、牛肉

湯等小資。 

離島地區 

(5).________與馬祖在早期是國共戰

爭的防禦第一線，當地人後來利用了砲

彈外殼製作成菜刀，因品質好而聞名。 
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四、回答問題：(共 10分) 

(一)、臺灣的哪一個區域開發最早？哪一個區域受地形影響

開發較慢？(每答 1分，共 2分) 

答： 

最早：________________地區 

 

較慢：________________地區 

 

 

(二)、臺灣的人口分布可能會受到哪些因素的影響，形成

人口遷移現象？請寫出兩個可能的答案。(每答 2分，共 4

分) 

 

答： 

 

 

 

 

(三)、請閱讀短文，回答下列問題。 

  靜涵打開電視，聽到新聞傳來主播的報導聲：「臺灣

人口的出生率與死亡率首度出現交叉，死亡率超過出生

率，代表著人口正式進入負成長時代。專家指出，臺灣人

口的關鍵問題在於生育率多年來低迷不振，政府雖然積極

推動鼓勵生育的政策，但效果有限。對個人而言，生育是

種選擇，對國家而言，卻可能是一大危機。」 

 

☆問題：現今臺灣邁入少子化社會，國家的總人口數不斷

的下滑，也造成工作人口減少，經濟的成長日益衰退。若

今天你是一個政府的首長，請你提出”一個政見”來提高

青壯年人口生育的意願，並且說明你提出這個政見的”理

由”。(每答 2分，共 4分) 

 

政見：_____________________________________________ 

 

 

理由：_____________________________________________ 

 

 

 
 


